莆田二中2011-2012学年高二地理第七学段测试卷
读下面世界某区域图和某地气温与降水量图，回答1～2题。
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1．右图所示气候类型与左图中甲乙丙丁四地相符的是








A．甲  

B．乙  
  C．丙  
   D．丁
2．关于甲乙丙丁四地的叙述正确的是

A．甲地经常会受到热带气旋侵袭       B．乙地的水资源、水能资源丰富

C．丙地分布有亚热带常绿阔叶林       D．丁地地势低平，多盐碱地

下图图甲是某著名湖泊，图乙表示其水位变化情况。读图回答3～4题。
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3．近年来，①、②两线的距离逐渐靠近，最可能的原因是  

A．该湖泊冬季水量减少           B．该湖泊夏季水量不断减少

C．①以内湖底地壳下沉           D．①、②之间湖底泥沙淤积

4．与③河段河流水文特征符合的是

A．夏季丰水期     B．夏季断流    C．径流量稳定     D．为咸水
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读世界某区域年降水量分布图，回答5～6题。

5．影响图中甲区域降水丰富的主要因素是

A．大气环流与地形 B．洋流与地形  

C．大气环流与洋流 D．太阳辐射与人类活动

6．从甲到乙，经历的自然带是

A．温带落叶阔叶林带、亚热带常绿硬叶林带

B．亚热带常绿硬叶林带、热带荒漠带

C．亚热带常绿阔叶林带、热带荒漠带
D．温带落叶阔叶林带、亚热带常绿硬叶林带、热带草原带
读右图，回答7—8题
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7.图中关于两个半岛的有关地理特征

的叙述，正确的是

A．两个半岛的西部地区均有高大山脉      

B．个半岛的地形均以平原为主，河网密布 

C．点所在的半岛受西风影响大       

D．b点所在半岛气候特征由南向北海洋性渐强

8.两个半岛均有丰富的

A．水力资源   B。太阳能资源         

C。常绿林资源  D。地热资源

右图为乌拉尔河水系示意图，①②③为三个水文观测站。读图回答9—10题。
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9.下列关于乌拉尔河的叙述，正确的是
A.参与海陆间水循环
B.补给水源主要为季节性积雪融水
C.下游流经地区气候温暖湿润
D.全流域航运价值大
10. 乌拉尔河特征叙述正确的是
A.①至③河段径流量不断增大
B.蒸发旺盛导致①处径流量小
C.①至②河段的结冰期最长
D.②至③河段支流汇入少，下渗量大
下图沿北美48 °N沿线地区的年降水量变化示意图，据此回答11～12题。
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11.甲地气候类型为



A．亚热带季风气候


B．亚寒带针叶林气候
C．热带雨林气候  


D．温带海洋性气候

12.影响a地降水的主要风向是



A．东南风  


B．东北风        

C．西南风  


D．西北风
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下图为南美洲某两国轮廓图，回答13—14题
13.关于两国沿海气候的叙述，正确的是

A．甲国沿海干湿季分明

B．甲国沿海降水稀少

C．乙国沿海为热带雨林气候 
D．乙国沿海冬雨夏干

14.乘船从乙国北部沿海到甲国西部沿海，按最近路线航行需经过



A． 直布罗陀海峡 　　B．白令海峡  　

C．麦哲伦海峡　　　　D．巴拿马运河

右图为世界局部区域不同时间沙尘空间分布图，读图回答15~16题。
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15．造成该区域沙尘扩散的主要因素是 
A．信风             B．西风       
C．副热带高压       D．季风
16．当沙尘扩散如甲所示时，最可能的时间是 
A．1月             B．4月   
C．7月             D．10月
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读大洋州局部图，回答17～18题。
17. 甲岛地热资源丰富，其原因是该岛



A．位于板块交界处

B．受海洋影响大


C．纬度较低
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D．为火山岛
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18.乙地区发展牧羊（绵羊）业的有利条件是

①水草丰美  ②气候条件适合  

③人口多，羊毛、羊肉需求量大  

④没有食肉猛兽

A.①②           B.①②④            C.②③④             D.①②③

随着全球变暖，北冰洋冰层逐渐融化，“西北航道”备受关注。下图为北极附近地区示意图，读图回答19一20题。
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19、西北航道开通的主要意义是





A．缩短了大西洋和太平洋之间的航程    B．极大促进亚洲经济的发展


C．有利于北极地区的环境保护          D．改变到拉美的航线

20、M岛上人口主要分布在
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A．东北沿海地区  
B．西南沿海地区


C．岛屿内部地区    D．西北沿海地区
右图中黑点表示某资源的主要分布区。读图回答21～22题。

21．该资源分布区的共同特点是

A．多分布在沿海      B．大气降水较多  

C．纬度或海拔高     D．植被覆盖率高

22．有关该资源的叙述，正确的是
A．近年来蓄积量有减少趋势   

B．开发利用率很高
C．取之不尽，用之不竭    D．是海上航行障碍

右图是我国某河干流一个水文站测得的全年各月流量统计图，据此回答23～24题。
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23．该河位于我国

A．西北地区
　　B．西南地区



C．东南地区
　　D．东北地区

24．该河流域适合种植的经济作物是

A．小麦

B．甜菜




C．甘蔗

D．玉米
下表是我国西北地区的乌鲁木齐与东北地区的长春比较表。据此回答25～26题。

	站名
	北纬
	东经
	海拔（米）
	年较差（℃）
	平均气温（℃）

	
	
	
	
	
	1月
	7月
	年

	乌鲁木齐
	43°54′
	87°28′
	653.5
	40.9
	－15.2
	25.7
	7.3


	长春
	43°54′
	125°13′
	236.8
	36.9
	－16.9
	22.7
	4.9


25．据表可知，乌鲁木齐的气温与长春的气温比较

A．全年乌鲁木齐比长春气温高
B．全年乌鲁木齐比长春气温低

C．夏季乌鲁木齐比长春气温高
D．冬季乌鲁木齐比长春气温低
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26．乌鲁木齐比长春气温年较差大的主要原因是

 　　A．海拔比较高

B．海拔比较低

C．气候的大陆性强

D．气候的海洋性强

读“中国东部地区梅雨期起讫等日期线图”回答27—28题
27.在多年平均情况下，武汉梅雨期
A.24—29天      B.15—19天

C.11—15天      D.19—24天

28.如在7月中旬以后，雨带仍未推移进入徐州以北地　　
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区．我国东部地区将可能产生的自然灾害是
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A、南旱北涝          B、南北皆旱        

[image: image17.png]


C、南涝北旱          D、南北皆涝

读图，我国某区域示意图，回答29～30题。
29、甲为某地形区在该省的分布范围，此地形区是
　　A．华北平原 B．黄土高原
　　C．四川盆地 D．山东丘陵
30、关于乙、丙两地差异的叙述，正确的是：
　　A．乙地河流冬季不结冰，丙地河流冬季结冰
　　B．乙地是半干旱地区，丙地是半湿润地区
　　C．乙地是温带季风气候，丙地是亚热带季风气候
　　D．乙地是中温带，丙地是暖温带
[image: image18.jpg]


　　矿业城市经济发展对资源高度依赖性及由此导致
的低效益是制约其可持续发展的关键因素.右图示意东北三省12个中老年矿业城市类型、等级及其经济发展脆弱特征。据此，读图完成31—32题。
31.鞍山矿业的主导区位因素是
A.能源和矿产    B.市场和腹地  
C.人口和技术    D.城市和交通
32.东北三省脆弱性高的矿业城市实现可持续发展的　　

最佳途径是
A.重点发展高新技术产业 
B.大力发展高耗能产业
C.加大对资源密集型产业和国有企业的投资
D.延长产业和发展替代产业，实现产业结构优化
读图，完成33～34题。

33． 关于图中北部地区河网密布的成因，叙述正确的
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是（　　）

A. 该地区降水丰沛，属于湿润气候区

B. 该地区夏季降水集中，土质疏松，流水侵蚀严重

C. 该地区地形平坦，水流缓慢    

D. 该地区气候寒冷，冰川作用强烈

34． 从图中水库分布看，修建水库的主要意义是

A. 防洪     B. 发电     
C. 养殖   D. 防治水土流失

下图中，甲图是我国某平原地区地下水位年内变化示意图，乙图是该地区不同年代地下水位与年均气温、年降水量关系示意图。读图，回答35～36题。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
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35．该平原最有可能是
 　　A.河套平原          B.三江平原          C.鄱阳湖平原        D.华北平原
36．该平原地区地下水位下降的原因主要是
 　　①气温逐渐升高   ②径流量小   ③地下水开采量加大     ④降水量逐渐增大
 　　A.①②③         B.①③④          C.②③④          D.①②④
二、综合题（46分）
37.（12分））图6为某区域水系略图，读图回答有关问题。

（1）图示地区的地势特点是   　    　　     ，判断理由是         　　　　　　   。（2分）
（2）简述M河段的水文特征。（4分）
（3）A内陆湖是世界上三大天然螺旋藻生长基地，简析其周围地区可能面临的主要环境问题及其原因。（6分）

38（10分）读下列材料回答问题：下图为2009年汽车拉力赛路线图（2009年从布宜诺斯艾利斯出发又回到布宜诺斯艾利斯 ）。

（1）车队经过A、B路段，见到的都是沙漠景观，分析A、B沙漠的各自成因。（4分）

（2）在E地可以看到大型的牧场，这里发展畜牧业的区位优势有哪些？（3分）

（3）说出图中甲、乙两地中何处多地震？并解释其成因。（3分）
	座位号
	
	


39读海河某支流部分河段图及甲地7月21-24日气象资料统计表，完成下列各题。（11分）

（1）简述图示区域的气候特征并分析成因。（5分）

（2）写出7月21日-24日影响甲地的天气系统名称并说出判断依据。（4分）

（3）简述修建水库后乙以下河段水文特征发生的变化。（2分）

40．(13分) 图1、图2为两区域示意图，读图完成下列问题。

（1）分析图1所示地区沼泽广布的自然原因。（4分）
（2）丙湖南部盐度夏季高于冬季，试分析其主要原因。（4分）
（3）从图1到图2同纬区域沿途主要自然景观有何变化？分别说出图示两区域的主要生态环境问题。（5分）
CBBAA   BCABD    DCBDA  CABAB     CADBC    CDCBC      ADBDD   A

37．(12分)

（1）东南高西北低  据图中河流流向判断（2分）
（2）径流量较小；季节变化大；含沙量较大；无结冰期。（4分）
（3）荒漠化，湖泊萎缩（2分）  人类过量截留人湖河水；过度开垦、过度放牧；蒸发旺盛。  （4分）
 38（1）A：常年被副热带高气压控制，盛行下沉气流，干旱少雨；秘鲁寒流加剧了干旱。（2分）B：受安第斯山影响，位于西风的背风地区，降水少。（2分）

（2）气候温和，草木茂盛；地广人稀；距海港近。（3分）
（3）甲（1分）甲地位于板块和板块的交界处，地壳活动剧烈，乙地位于板块内部，地壳比较稳定。（2分）

39（1）特征：夏季高温多雨，冬季寒冷干燥。（2分）成因：甲地属温带季风气候，因海陆热力性质差异；（2分）夏季受来自太平洋暖湿气流影响，高温多雨；冬季受蒙古—西伯利亚冷空气南下影响，寒冷干燥。（1分）
（2）冷锋（1分）  依据：该天气系统过境时7月22日—23日风向由西南风转为西北风，（1分）且风力加大，出现强降雨天气；（1分）天气系统过境后与过境前相比，气温明显降低。（1分）

（3）受水库削峰补枯的调节径流作用，乙河段水位和径流量的季节变化变小；部分泥沙在库区沉积，乙河段泥沙含量减小。（2分）

40.（1）纬度较高，气温较低，蒸发微弱（降水量大于蒸发量）；夏季降水集中，河流常汛期泛滥；地势低平，排水不畅；受永久冻土层的隔水作用，地表水不易下渗，造成土壤积水。 （4分）

（2）夏季气温高，湖水蒸发量大；地处内陆，降水稀少； 南部径流补给少；冬季降水稍多（受西风影响）。（4分）

（3）呈现从森林-草原-荒漠的变化。（1分）

甲：过度砍伐森林（皆伐）、黑土流失（水土流失）、湿地破坏等。（答对两点得2分）

乙：荒漠化、土壤次生盐碱化、湖泊萎缩等。（答对两点得2分）
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